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89年度基本學力測驗數學科試題解答

一、單選題(第1~7題 每題5分)

1.在坐標平面上，根據方程式x ( 5y ( 7 ( 0，2x ( y ( 4 ( 0，x ( y (1 ( 0畫出三條直線L1，L2，L3，如圖所示。試選出方程式與直線間正確的配置？
(A) L1：x ( 5y ( 7 ( 0；L2：2x ( y ( 4 ( 0；L3：x ( y ( 1 ( 0　(B) L1：x ( y (1 ( 0；L2：x ( 5y ( 7 ( 0；L3：2x ( y ( 4 ( 0　(C) L1：2x ( y + 4 ( 0；L2：x ( 5 y ( 7 ( 0；L3：x ( y ( 1 ( 0　(D) L1：x ( y (1 ( 0；L2：2x ( y ( 4 ( 0；L3：x ( 5y ( 7 ( 0　(E) L1：2x ( y ( 4 ( 0；L2：x ( y (1 ( 0；L3：x ( 5 y ( 7 ( 0
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【解答】(D)

【詳解】
由圖形可以看出L1的斜率為正（直線向右上升）
∴　得知L1：x ( y (1 ( 0
L2，L3二直線斜率均為負（向右下降）
但L2的截距為負，L3的截距為正
∴　L2：2x ( y ( 4 ( 0，L3：x ( 5y ( 7 ( 0
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2.下列5組資料（每組各有10筆）
A：1，1，1，1，1，10，10，10，10，10
B：1，1，1，1，1，5，5，5，5，5
C：4，4，4，5，5，5，5，6，6，6
D：1，1，2，2，3，3，4，4，5，5
E：1，2，3，4，5，6，7，8，9，10
試問哪一組資料的標準差最大？
(A) A　(B) B　(C) C　(D) D　(E) E
【解答】(A)

【詳解】
根據定義：(標準差) 2 ( 離均差平方的算術平均數
所以標準差大的資料遠離算術平均數
A資料的算術平均數是5.5
而其離均差為 ( 4.5，( 4.5，( 4.5，( 4.5，( 4.5，4.5，4.5，4.5，4.5，4.5，其平方和顯然是最大的
3.如圖所示有5筆資料 (X，Y)。試問：去掉哪一筆資料後，剩下來4筆資料的相關係數最大？
(A) A　(B) B　(C) C　(D) D　(E) E
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E(10+ 12)

«D(3 > 10)

>X




【解答】(D)

【詳解】
由資料顯示A (1，3)，B (2，4)，E (10，12) 在直線y ( x ( 2上
而C (4，5) 也在這條直線的附近
但D (3，10) 則離直線y ( x ( 2較遠
故去掉D (3，10) 後所剩4筆資料的相關係數最大
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4.假設世界人口自1980年起，50年內每年增長率均固定。已知1987年世界人口達50億，1999年第60億人誕生在賽拉佛耶。根據這些資料推測2023年世界人口數最接近下列哪一個數？
(A) 75億　(B) 80億　(C) 86億　(D) 92億　(E) 100億
【解答】(C)

【詳解】
設每年人口增長率為r
則1999年的人口數60億 ( 50億 (1 ( r)
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(　而2023年的人口數 ( 50 (1 ( r)
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86億
5.1999年6月1日數學家利用超級電腦驗證出26972593 (1是一個質數。若想要列印出此質數至少需要多少張A4紙？假定每張A4紙，可列印出3000個數字。在下列選項中，選出最接近的張數。[log 10 2 ( 0.3010]
(A) 50　(B) 100　(C) 200　(D) 500　(E)700

【解答】(E)

【詳解】
本題只要算出26972593 是幾位數就可以了
∵　log 26972593 ( 6972593 ( 0.3010 ( 2098750.493
∴　26972593 是2098751位數
2098751 ( 3000 ( 699.58　∴　需要700張的A4紙張
6.設P1表示丟2個公正硬幣時，恰好出現1個正面的機率，P2表示擲2個均勻骰子，恰好出現1 個偶數點的機率，P3表示丟4個公正硬幣時，恰好出現2個正面的機率。試問下列選項何者為真？
(A) P1 ( P2 ( P3　(B) P1 ( P2 > P3　(C) P1 ( P3 < P2　(D) P1 ( P3 > P2　(E) P3 > P2 > P1
【解答】(B)

【詳解】
P1 ( C
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∴　P1 ( P2 > P3
7.有一等腰三角形底邊為10，頂角72(。下列何者可以表示腰長？
(A) 5．sin 36(　(B) 5．tan 36(　(C) 5．cot 36(　(D) 5．sec 36(　(E) 5．csc36(
【解答】(E)

【詳解】
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如上圖 (A ( 70(，作(A的平分線交
[image: image23.wmf]BC

於D
因等腰三角形的頂角平分線必垂直平分底邊
∴　
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二、多重選擇題(第1~3題 每題5分)

1.將行列式
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展開得多項式f (x)。下列有關f (x)的敘述，何者為真？
(A) f (x) 是一個三次多項式　(B) f (1) ( 0　(C) f (2) ( 0　(D) f (( 3) ( 0　(E) f (5) ( 0
【解答】(A)(B)(C)(D)

【詳解】
f (x) (
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f (1) ( 1 ( 7 ( 6 ( 0，f (2) ( 8 ( 14 ( 6 ( 0
f (( 3) ( ( 27 ( 21 ( 6 ( 0，f (5) ( 125( 35 ( 6 ( 0
又f (1) (
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也可利用行列式兩列相等其值為0

2.在坐標平面上，以 ((1，1)，(3，1)為焦點，且通過點 (3，4)畫一雙曲線。請問此雙曲線也會通過下列哪些點？
(A) (1，1)　(B) ((1，4)　(C) (3，( 2)　(D) ((1，( 2)　(E) (3，1)
【解答】(B)(C)(D)

【詳解】
《方法1》
以 ((1，1)，(3，1) 為焦點，則中心為 (1，1)
二焦點的距離2c ( 4　(　c ( 2
∴　雙曲線方程式可設為
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∵　通過點 (3，4)　(　
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∴　雙曲線方程式為
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然後得(B)，(C)，(D)選項，代入驗算皆合
《方法2》
 [image: image37.png]



由題意可得y ( 1是貫軸，x ( 1是共軛軸
已知P (3，4) 為雙曲線上一點
(A) A (1，1)為對稱中心，顯然不在雙曲線上
(B) B ((1，4) 與P (3，4)對稱於x ( 1，故在雙曲線上
(C) C (3，( 2)與P (3，4)對稱於y ( 1，故在雙曲線上
(D) D ((1，( 2)與B ((1，4) 對稱於y ( 1，
故在雙曲線上
(E) E (3，1) 為焦點，故不在雙曲線上
3.阿山家在一條東西向馬路的北方D點處，為了不同目的，他走到馬路的路線有下列三條：向南走a公尺到A點之後，繼續向南走a公尺到達馬路；向東南走b公尺到B點之後，繼續向南走b公尺到達馬路；向東走c公尺到C點之後，繼續向南走c公尺到達馬路。根據上述資料，下列選項何者為真？
(A) c ( 2a　(B) a < b < c　(C) b (
[image: image38.wmf]2

a　(D) A，B，C，D四點共圓　(E) A，B，C三點剛好在以D點為焦點的拋物線上
【解答】(A)(B)(E)

【詳解】
 [image: image39.png]



(1)如上圖顯然c ( 2a，b ( b > 2a　(　b > a
b (
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) a　∴　(A)(B)真，(C)不真
(2) (ADC ( 90(，( ABC ( 90(
∴　(ADC ( (ABC ( 180(　∴　ABCD四點不共圓
(3)依拋物線的定義：到定點的距離等於到定直線的距離
∴　A，B，C三點在以D為焦點，以L
（馬路）為準線的拋物線上
三、填充題(第1~10題 每題5分)

1.設三次方程式x3 ( 17x2 ( 32x ( 30 ( 0有兩複數根a ( i，1 ( bi，其中a，b是不為0的實數。試求它的實根。答：　　　　　。
【解答】15

【詳解】
《方法1》
實係數方程式如果有虛根，則必有共軛虛根
即三次方程式只可能有兩個虛根
∴　a ( i與1 ( bi為共軛虛根　∴　a ( 1，b ( (1
因而可得一個二次方程式x2 ( 2x ( 2 ( 0
∴　x3 ( 17x2 ( 32x ( 30 ( (x2 ( 2x ( 2)( x ( 15) ( 0
∴　實根為15
《方法2》
根據實係數方程式，如果有虛根，則必有共軛虛根
得知二虛根為1 ( i，1 ( i
再利用根與係數關係，設實根為(
(　( ( (1 ( i) ( (1 ( i) ( 17　(　( ( 15
2.空間中有一直線L與平面E：x ( 2y ( 3z ( 9垂直。試求通過點 (2，( 3，4) 且與直線L垂直的平面方程式。答：　　　　　。
【解答】x ( 2y ( 3z ( 8

【詳解】
同時垂直一直線的兩平面必平行
故所求平面可設為x ( 2y ( 3z ( k
將點 (2，( 3，4) 代入　(　2 ( 6 ( 12 ( k　(　k ( 8
∴　所求平面為x ( 2y ( 3z ( 8
3.在某海防觀測站的東方12海浬處有A、B兩艘船相會之後，A船以每小時12海浬的速度往南航行，B船以每小時3海浬的速度向北航行。問幾小時後，觀測站及A、B兩船恰成一直角三角形？答：　　　　　小時。
【解答】2

【詳解】
《方法1》
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如上圖，t小時後，
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《方法2》
∵　△ABC是直角三角形　∴　
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4.桌面上有大小兩顆球，相互靠在一起。已知大球的半徑為20公分，小球半徑5公分。試求這兩顆球分別與桌面相接觸的兩點之間的距離。答：　　　　　公分。
【解答】20

【詳解】
 [image: image52.png]



兩圓外切，連心線長等於兩半徑之和
∴　d 2 ( (20 ( 5) 2 ( (20 ( 5) 2 ( 4．20．5 ( 202　∴　d ( 20
5.體操委員會由10位女性委員與5位男性委員組成。委員會要由6位委員組團出國考察，如以性別做分層，並在各層依比例隨機抽樣，試問此考察團共有多少種組成方式？答：　　　　　種。
【解答】2100

【詳解】
依性別分層比例，團員中應有4位女性，2位男性
故考察團員的組成方式有C
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6.今年（公元2000年是閏年）的1月1日是星期六。試問下一個1月1日也是星期六，發生在公元哪一年？答：　　　　　。
【解答】2005

【詳解】
2000年有366天除以7餘2，2001年有365天除以7餘1
2002年有365天除以7餘1，2003年有365天除以7餘1
2004年有366天除以7餘2
2 ( 1 ( 1 ( 1 ( 2 ( 7為7的倍數
∴　2000年元旦與2005年元旦同為星期六
7.如下圖所示，有一船位於甲港口的東方27公里北方8公里A處，直朝位於港口的東方2公里北方3公里B處的航標駛去，到達航標後即修正航向以便直線駛入港口。試問船在航標處的航向修正應該向左轉多少度？（整數以下，四捨五入）答：　　　　　。
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【解答】45

【詳解】
《方法1》
直線
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《方法2》
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8.將自然數按下列規律排列，每一列比前一列多一個數，如下表所示：
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試問第100列第3個數是多少？答：　　　　　。
【解答】4953

【詳解】
這是一個階差數列的問題
先將每一列的第一個數列出來得一數列
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這個數列的第n項an即為第n列的第一項
∴　an ( 1 ( 1 ( 2 ( 3 ( … ( (n (1) ( 1 (
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9.氣象局測出在20小時期間，颱風中心的位置由恆春東南方400公里直線移動到恆春南15(西的200公里處，試求颱風移動的平均速度。（整數以下，四捨五入）　　答：　　　　　公里／時。
【解答】17

【詳解】
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如上圖，( AOB ( 60(，
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10.交通規則測驗時，答對有兩種可能，一種是會做而答對，一種是不會做但猜對。已知小華練習交通規則筆試測驗，會做的機率是0.8。現有一題5選1的交通規則選擇題，設小華會做就答對，不會做就亂猜。已知此題小華答對，試問在此條件之下，此題小華是因會做而答對（不是亂猜）的機率是多少？答：　　　　　。（以最簡分數表示）
【解答】
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【詳解】
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本題利用貝氏定理比較清楚
將樣本空間S分割為A（會做），
[image: image82.wmf]A
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設B為做對的事件，則依題意可得P (A) ( 0.8，P (
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因會做則一定做對，故 P (B | A) ( 1
因猜對的機率是
[image: image84.wmf]5

1

，故P (B |
[image: image85.wmf]A

) ( 0.2
P (B) ( P (A) P (B | A) ( P (
[image: image86.wmf]A

)P (B |
[image: image87.wmf]A

) 
( 0.8．1 ( 0.2．0.2 ( 0.84
P (A | B) (
[image: image88.wmf])

(

)

(

B

P

B

A

P

Ç

(
[image: image89.wmf])

(

)

|

(

)

(

B

P

A

B

P

A

P

(
[image: image90.wmf]84

.

0

8

.

0

(
[image: image91.wmf]84

80

(
[image: image92.wmf]21

20


第 1 頁，共 1 頁
PAGE  
- 1 -

_1113149068.unknown

_1113151271.unknown

_1113151434.unknown

_1113151544.unknown

_1113151574.unknown

_1117884774.unknown

_1117885761.unknown

_1113151573.unknown

_1113151476.unknown

_1113151344.unknown

_1113151418.unknown

_1113151343.unknown

_1113150647.unknown

_1113151010.unknown

_1113151216.unknown

_1113151252.unknown

_1113151265.unknown

_1113151217.unknown

_1113151077.unknown

_1113151150.unknown

_1113151214.unknown

_1113151037.unknown

_1113150954.unknown

_1113150984.unknown

_1113150943.unknown

_1113150752.unknown

_1113150823.unknown

_1113150828.unknown

_1113150761.unknown

_1113150743.unknown

_1113150491.unknown

_1113150498.unknown

_1113150024.doc
1，2，4，7，11，16，…







  1  2   3  4  5 



_1113138354.unknown



_1113138366.unknown




_1113150456.unknown

_1113150465.unknown

_1113150107.unknown

_1113150125.unknown

_1113149596.unknown

_1113149617.unknown

_1113149083.unknown

_1113149106.unknown

_1113148523.unknown

_1113148730.unknown

_1113148786.unknown

_1113148793.unknown

_1113148737.unknown

_1113148636.unknown

_1113148698.unknown

_1113148536.unknown

_1113148235.unknown

_1113148503.unknown

_1113148512.unknown

_1113148509.unknown

_1113148510.unknown

_1113148494.unknown

_1113148499.unknown

_1113148482.unknown

_1113147803.unknown

_1113148190.unknown

_1113148216.unknown

_1113147834.unknown

_1113148153.unknown

_1113147828.unknown

_1113146969.unknown

_1113147779.unknown

_1113147221.doc
第1列

 1



第2列

 2，3



第3列

 4，5，6



第4列

 7，8，9，10



第5列

 11，12，13，14，15



……

 ……



_1113138354.unknown



_1113138366.unknown




_1113146896.unknown

